

深读·封面故事

(上接 B01 版)

大学为什么 要借这么多钱?

在今年的山东省“两会”上,省教育厅副厅长陈光华给出的数字是:当前,我省高校总负债是160亿元。对这个数字,有学者估计还要高,“220亿到240亿之间。”“全省86所省属、地方高校都有负债。”省教育厅财务处处长刘凤山说。

据《2006年:中国社会形势分析与预测》社会蓝皮书发布的数字,从1999年有贷款开始到2005年,全国大概形成了2000亿到2500亿元人民币的高校债务。2007年,有学者公开表示,贷款规模在4000亿元以上。

高校负债的主要原因是大兴土木,债务来源主要是银行贷款,背后最直接的原因是超出了原有资源承受能力的扩招。

1998年亚洲金融危机后,有学者提出建议,若3年内我国高校招生量增加1倍,即扩招200万人,并且新增学生一律实行全额自费,学费每年1万元,其他费用每年4000-5000元,则高校可以多收学费200亿元,学生在校消费约为40亿元。再考虑这笔钱所带动的间接消费,可拉动1000亿元左右的投资和最终消费。

学者的建议很快被采纳,在政府的推动下,高校扩招轰轰烈烈地开始了,中国高等教育大众化进程也由此启动,山东省高校也理所当然地被纳入其中。

采访中,多数高校负责人提到一个年份——1999年。这是中国高等教育发展历史上具有举足轻重地位的一年。

有学者注意到,几项有着历史意义的高等教育改革都发生在1999年:这一年,中国拉开了高等教育大扩招的大幕;这一年,全国高校后勤社会化改革全面启动;这一年,全国各地掀起兴建大学城的热潮,位于河北廊坊的国内第一座大学城开工建设,种下了大学城建设的“试验田”;还是这一年,国家助学贷款制度出台并开始试点,等等。

这些事件的发生,并不是巧合,背后或多或少地留有国家利用“积极财政政策”进行调控的痕迹,也伴随着城市化的进程。

山东轻工业学院党委书记徐同文说,1999年开始的扩招,正值各地城市化进程的推进时期,工厂扩建、农民进城务工、农业用地变成城市规划用地。

济南市长清区政府的一段资料显示,大学科技园全部坐落在亩云湖街道范围之内,占地43.11平方公里,涉及23个村庄,2.5万人需整体搬迁,所占村庄、人口和土地面积均占



▲随着资金到位,山东轻工业学院图书馆重新开始施工。

“没有图书馆 办什么大学”

——山东高校负债情况调查

全街道的三分之二。到2009年6月,大学科技园已有10所大学入驻。17个村庄18000余人顺利搬迁入住居民小区。

“谁没有贷款 就像吃了亏”

我省统计年鉴显示,1999年开始,高校每年招生总数持续增长,扩招量最大的2005年,(普通高等教育)招生人数增加了73121人,当年,全省高校(本专科)总招生数突破了40万人,全省高校数量104所,比1999年的52所正好翻了一番。

2009年,我省高校招生总数为501082人,而这一数字在1999年仅为82410人。

10年间,招生数增长了6倍,相当于创办了40多所万人大学!

学生数急剧膨胀,建设新校区显得十分必要。

“某大学不足600亩的校园居然装得下24000人,简直到了人满为患的地步!”2005年9月27日,在山东省政协九届十五次常委会上,山东师范大学教授赵承福曾公开疾呼:放缓高校扩招速度。

山东师范大学2000年(普

通本专科)招生3983人,到2003年招生数增至6042人,同年10月,该校占地3000多亩的长清校区开工。五年时间,学校新建校舍面积60万平方米,超过了前50年的总和。

2002年,山东建筑大学新校区奠基,山东轻工业学院、山东工艺美术学院、济南大学等高校的新校区建设也如火如荼。

“要求你扩招,又不给你钱建设新校区,你说大学怎么办?”一位高校负责人说。

一项面向全国负债高校的调查显示,政府以默许、鼓励甚至强制的方式带动高校向国有商业银行贷款,“当被问及贷款的主导方为政府、银行还是高校时,有许多调查对象将问卷中的选项‘政府鼓励’自行改成了‘政府强迫’,足见政府在高校贷款过程中扮演的重要角色。”厦门大学教育研究院博士林莉曾在媒体公开表示。

为向固定资产投资投入足额资金,高校与商业银行之间终于突破了简单的存储和信贷关系,大举借债。

山东经济学院党委书记张体勤说,高校被商业银行视为“优质客户”,每年有较稳定的财政拨款,还款起码有保证,保

证了利息的偿还,银行就有了存贷利差,利润也有了保障。

“银行是在‘撵’着高校贷款,”徐同文说,从高校心理上,也形成了共识,“别人贷款,建了新校区,可以再扩招,我没建,规模就小。最后的贷款谁还?反正公办大学是政府的,要么政府还,要么是银行的坏账,最后,大家都有了种感觉,好像从银行贷出款来,就像是政府拿来了拨款,谁没有贷款像是吃了亏。”

“对于贷款,大家心里有个底线,就是公办大学绝不会破产。”徐同文说。

一位高校负责人透露,山东各高校贷款一般在5亿-7亿左右,多的贷款总额达到10个亿,每年利息至少3000万,银行直接从大学财政拨款和学生学费中扣取利息,早已是公开的秘密。

教育质量下滑 比负债更可怕

财政制约、经费枯竭、大规模扩招,与这些伴随的,是自习室、学生宿舍、师资等教育资源的紧张。在巨额的贷款压力下,每个大学校长都不得不精打细

算地过日子。“处理好还贷与学校发展之间的关系”,这成为考量每个校长管理水平的重要方面。

王堃(化名)是某省属高校的青年教师,从2008年研究生毕业入校当老师开始,每个月1700元的工资,一直领到去年,由于学校贷款漏洞需要填补,各种补贴、奖金、取暖费等停发,“讲一节课的课时费只有20元,说出去谁信?”王堃说。

“不少大学校长的首要任务成了还贷,根本无暇顾及教学质量的提升。”徐同文说,每扩招一个学生,就得准备好足够的经费,而不是相反。比如,剑桥大学扩招一个学生,都要经过董事会批准,因为扩招学生需要增加相应教学资源,确定有足够的教学资源才会扩招,这在剑桥800多年的历史中已经成为惯例。美国等西方国家都是这种模式,但中国的扩招和投资没有关系。“高校扩招是录取通知书和毕业证书的扩大,而不是教育教学资源的增长。如1999年,本科生均拨款4600元,到了2003年,生均拨款降到了2300元。”徐同文说。

徐同文认为,财政拨款加学生学费是学生生均教育成本,物质保证是教育质量的核心,就像一个人的饭费一样,少了就吃不饱,吃不好。以国家目前生均拨款5000元、学生学费4000元计算,每个学生年成本9000块钱,三分之一支付老师的工资,三分之一支付水电暖运行成本,三分之一支付图书、实验等成本,每年9000元刚刚达到我国生均培养成本,而美国公立大学生均每年培养成本在1.6万美元左右。

“这是最低教育成本,如果再把其中三分之一拿来还利息,那么,培养成本只剩6000元左右,学校可能还要从里面抽,作为进一步的基础建设。”徐同文说,我们的教育质量是打了折的,至少打了六折,这个问题就在这放着,没办法逃避。

“除了盖楼以外,高校图书室、实验室、师资变化很少,楼没盖起来,不可能去买书、装设备仪器,现有老师发工资都成问题,不可能再去大批量招新老师,这都是明摆着的,但学生教育质量直接受制于这三项,教育质量的下滑受教育资源不足的直接制约。”徐同文说。

曾经,有准备考研的学生找到张体勤说:“书记,我们每天都要起很早去占座,能不能把考研学生的座位固定下来。”这让张体勤很为难:“这是不可能的,如果把部分座位固定下来,这会让自己习室更紧张。”

张体勤还有很多事情想做,比如在章丘明水校区,建一座正儿八经的图书馆,比如给每个教授配一间办公室,让教授们可以静下心来做学问,学生可以随时找老师交流,“但是现在还做不到”。

齐鲁晚报棋院欢迎您的孩子来学棋

西部基地四月招生 征集幼儿园联合办班 少年围棋集训队成立 招募师范类毕业生任教

齐鲁晚报棋院为普及围棋,扩大棋院影响力,特在济南市西部基地设立招生点,招收4-6岁幼儿,由棋院名师授课,并配备生活老师,确保孩子安全。同时,为扩大棋院影响力,特在济南市西部基地设立招生点,招收4-6岁幼儿,由棋院名师授课,并配备生活老师,确保孩子安全。同时,为扩大棋院影响力,特在济南市西部基地设立招生点,招收4-6岁幼儿,由棋院名师授课,并配备生活老师,确保孩子安全。



西部基地 地址: 济南市西部基地刘长山路40号齐鲁晚报棋院院内
(阳光100售楼中心西侧500米)
棋院总部 地址: 经十路16132号人民大众日报棋院综合楼4楼
咨询电话: 0531-86689112 官方网站: www.qizh.com